联合国何以认定以色列在加沙地带犯下种族灭绝罪行

联合国巴勒斯坦被占领土(包括 东耶路撒冷)和以色列问题独立国际 调查委员会16日发布报告指出,以色 列在加沙地带对巴勒斯坦人犯下种族 灭绝罪行。联合国如何定义种族灭 绝?何以认定以色列犯罪?报告有何

如何定义种族灭绝

根据1948年12月联合国大会通过 的《防止及惩治灭绝种族罪公约》,种 族灭绝指蓄意全部或部分消灭某一民 族、人种、种族或宗教群体,有以下 5种行为之一即构成种族灭绝罪:

杀害这一群体的成员;对该群体 成员造成严重身体或精神伤害;故意 使该群体处于某种生活条件之下,以 使其全部或部分遭到肉体毁灭; 强制 实施旨在阻止该群体生育的措施;强 行将该群体的儿童转移到另一群体。

何以认定以色列犯罪

电话:5325920 5325924

联合国独立国际调查委员会认定, 以色列犯下上述5种行为中的前4种, 其目的是毁灭加沙地带的巴勒斯坦人。

委员会报告列举的以方具体行为 包括:杀害和严重伤害数量空前的巴勒 斯坦人,包括妇女和儿童;对加沙地带 实施全面封锁,令加沙人难以获得食 品、饮用水、药品;阻止人道援助物资进 入加沙,导致饥荒;系统性摧毁加沙地 带至关重要的土地和建筑,提供妇产服 务的医疗机构也在遭袭之列。

该委员会由联合国人权理事会于 2021年设立,负责调查在巴勒斯坦被占 领土(包括东耶路撒冷)和以色列发生 的涉嫌违反国际人道主义法和国际人 权法的行为。

以色列外交部16日回应称,联合国 这一报告"歪曲事实","完全基于巴勒斯 坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的谎言"。

加沙地带卫生部门发布的数据,新 轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙 地带的军事行动已造成65062名巴勒斯 坦人死亡、165697人受伤。与此同时, 加沙地带90%以上人口流离失所。

报告有何影响

联合国秘书长古特雷斯16日就上 述报告在记者会上说,以色列在加沙地 带"大规模摧毁居民区""大规模杀害平 民",还令加沙民众遭受饥荒和持续流 离失所,其行为"在道德上、政治上、法 律上都不可容忍"

埃及科技大学国际关系教授穆罕 默德·艾哈迈德·穆尔西对新华社记者 说,国际社会应当以此为契机形成合 力,向以色列及其支持者美国进一步施 加压力,为结束加沙战争而努力。

一段时间以来,联合国及诸多国家

正以更严厉措辞谴责以色列在加沙地带 的军事行动,要求以方停手。联合国独 立国际调查委员会的报告还呼吁各国采 取行动,包括停止向以色列提供武器。

以色列总理内塔尼亚胡15日表 示,以色列"处于一定程度上的孤立状 态",可能会面临武器禁运和经济制裁。

然而,面对国际社会空前的止战呼 声,美国仍坚定不移地支持以色列。美 国国务卿鲁比奥15日在耶路撒冷与内 塔尼亚胡举行会谈后表示,美方完全支

国际舆论认为,美国逆国际社会大 势,顽固支持以色列,持续向以方输送武 器,并在联合国安理会等国际多边场合庇 护以色列,令以方得以一意孤行。阿联酋 《国民报》发表文章说,在加沙危机和巴勒 斯坦问题上,美国越发处于国际社会对立 面,而国际社会也已开始采取行动。

> 新华社记者 吴宝澍 (新华社开罗9月17日电)

中方将继续深化同联合国合作 持续推进落实四大全球倡议

新华社北京9月18日电(记者 马卓言 刘杨)外交部发言人林剑18 日表示,中方赞赏联合国秘书长古特 雷斯有关中方系列全球倡议的表态, 将继续深化同联合国合作,持续推进 落实四大全球倡议,携手国际社会维 护世界和平,促进发展繁荣。

当日例行记者会上,有记者问: 日前,联合国秘书长古特雷斯在新闻 发布会回答媒体提问时表示,中方提 出的一系列全球倡议完全符合联合 国宪章精神,充分尊重多边主义,全 力支持联合国作为多边机构的核心 地位,坚定致力于推动国际合作与和 平解决冲突。中方对此有何评论?

"我们赞赏古特雷斯秘书长有关 表态。"林剑说,中国坚定维护联合国 在国际体系中的核心地位,践行真正 的多边主义,始终是世界和平的建设 者、全球发展的贡献者、国际秩序的 维护者、公共产品的提供者。习近平 主席提出全球发展倡议,着力解决发 展不平衡、不充分问题,促进全球可 持续发展;提出全球安全倡议,坚持 对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢

而非零和,应对各类风险挑战;提出 全球文明倡议,推动人民相知相亲、 文明包容互鉴。

林剑表示,前不久,习近平主席 在"上海合作组织+"会议上提出全球 治理倡议,深入阐述奉行主权平等、 遵守国际法治、践行多边主义、倡导 以人为本、注重行动导向核心理念, 为推动构建更加公正合理的全球治 理体系提供了需要遵循的原则、方法 和路径。在此后金砖国家领导人线 上峰会上,习近平主席再次阐释全球 治理倡议的深刻内涵。国际社会反 响热烈,许多国家和国际组织对倡议 表达欢迎和支持。

林剑说,四大全球倡议与联合国 宪章宗旨和原则一脉相承,各有侧 重、并行不悖,将从不同角度为变乱 交织的世界注入更多正能量,为人类 发展讲步提供更强推动力。今年是 联合国成立80周年。作为联合国创 始会员国和安理会常任理事国,中方 将继续深化同联合国合作,持续推进 落实四大全球倡议,携手国际社会维 护世界和平,促进发展繁荣。

真相比电影更残酷

9月18日,人们在侵华日军第七三 一部队罪证陈列馆参观。

9月18日,电影《731》全球上映。影 片以平民视角揭露侵华日军进行冻伤实 验、毒气实验、活体解剖等反人类暴行。

"真实的历史远比电影展现得还要 残酷。"侵华日军第七三一部队罪证陈 列馆馆长金成民说。侵华日军第七三 一部队罪证陈列馆现保存原队员口述 音像档案逾400小时,馆藏文物逾2万 件,档案逾30万页。真实记录了731部 队进行人体实验、细菌武器研制,准备 和发动细菌战的全过程。

新华社记者 王建威 摄



62 件侵华日军强征中国劳工档案首次公布

新华社哈尔滨9月18日电(记者 杨思琪 张一帆)黑龙江省档案馆18 日首次公布"侵华日军强征及奴役中国 劳工"专题档案62件,深刻揭露日本帝 国主义侵华期间"劳动统制"政策的罪 恶本质,印证其有计划、有组织强征奴 役中国劳工的反人类暴行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长 聂博馨介绍,这些档案形成于日伪统治 时期,涵盖劳工统制政策文件、征用实 施记录、待遇报告及反抗记载等,还原

了九一八事变后,日本在东北14年殖 民统治中,以制度化手段大规模强征劳

为维系战争、掠夺资源,日军以"供 出劳工"为名,用行政强制与暴力胁迫 中国民众从事筑路、开矿、军事工程修 建等苦役,推行系统性殖民剥削。其 中,关东军驻满洲731部队劳工征用记 录,以及战俘被强征修筑军事要塞的原 始档案,成为日军在华实施军事扩张与 经济掠夺的直接佐证。

档案显示,日军通过伪满政权颁布 所谓《军需征发法》,企图将劳工征用 "合法化",明确赋予日军最高征发权, 对反抗者规定严厉镇压措施。1942年 日本推行"第二次满洲开发五年计划", 劳动力需求剧增,遂通过"行政斡旋"实 施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨江 省劳工数量分配计划表中,1943年度计 划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆满文和外文档案开 发处工作人员葛宏秋介绍,档案详细记载

了劳工遭受的非人待遇:每日劳动时间很 长,食物严重短缺,冬季无御寒衣物,大量 劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工,日军 及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策, 彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

黑龙江省档案馆相关负责人表示, 这批档案既为历史研究提供第一手资 料,更是驳斥日本右翼势力否认侵略历 史、美化战争罪行的有力武器。此次公 开旨在铭记历史、捍卫正义,警示世人 珍爱和平、反对战争。

美联储降息释放哪些信号

美国联邦储备委员会17日宣布, 将联邦基金利率目标区间下调25个基 点到400%至4.25%之间。这是美联储 2025年第一次降息,也是继2024年三 次降息后再次降息。此次降息决定的 背后有哪些政策考量?能否为美联储 缓解来自特朗普政府的压力? 美联储 货币政策未来走向何方?

此次降息有何考量

美联储主席鲍威尔17日在新闻发 布会上表示,美国就业市场疲软是他和 其他政策制定者当前的首要考虑因素。

当前,美国就业增长放缓,通胀居 高不下,加之关税对物价影响仍在进一 步显现,美国经济面临多重不确定性。 此次降息反映美联储对就业情况的担 忧甚于通胀风险。

美国劳工部9日发布的初步修订 数据显示,2024年4月至2025年3月美 国新增就业岗位比最初统计的少91.1万 个,表明美国就业市场的实际表现比此 前数据显示的更为疲软。

与此同时,美国整体通胀率仍高于

美联储2%的长期目标。美国劳工部11 日公布的数据显示,8月美国消费者价 格指数(CPI)同比上涨 2.9%, 为今年1月 以来最大涨幅,通胀有所"升温"。参加 此次货币政策会议的美联储官员对今 年年底通胀率的中位数预测值为3%。

美国帕特南投资管理公司首席市 场策略师埃伦·黑曾说,尽管通胀率预 计到年底将达到3%,高于美联储2%的 目标,但美联储决策者们"认为就业下 行风险有所增加,因此他们似乎更关注 劳动力市场状况"。

特朗普政府会满意吗

观察人士认为,此次降息虽符合外 界预期,但从特朗普政府过去几个月的 表态来看,显然难以缓解白宫对美联储 的不满。

由于特朗普政府此前频繁施压美联 储降息,《华尔街日报》日前发表评论文 章认为,本次美联储议息会议处于一个 "不同寻常的政治时刻",是近年来"最奇 特"的会议之一,而会议结果显示,鲍威 尔成功促成了美联储内部"团结"。

由于担忧特朗普政府关税政策推 动通胀回升,美联储今年以来一直"按 兵不动",将利率维持在较高水平。此 次虽然降息,但幅度远未达到特朗普的 要求。特朗普7月曾表示,美联储设定 的利率水平至少偏高300个基点。他 认为,美联储将利率长期维持在"过高 水平"拖累了美国经济。

此次议息会议上,由特朗普提名、 刚刚出任美联储理事的白宫经济顾问 委员会主席斯蒂芬•米兰投了唯一反对 票。他认为,此次降息幅度应该达到 50个基点。

米兰在就任美联储理事后还继续 担任白宫经济顾问委员会主席。美国 国会民主党籍参议员伊丽莎白•沃伦指 出,米兰作为美联储理事的政策独立性 值得怀疑。

还有多大降息空间

美联储决策机构联邦公开市场委 员会在议息会议后发表声明说,在考虑 进一步调整联邦基金利率目标区间时, 公开市场委员会将仔细评估后续数据、 不断变化的经济前景及风险平衡。

美联储利率预测"点阵图"显示,美 联储官员对今年剩余两次政策会议累 计降息幅度的中位数预测值为50个基 点,同时预计2026年将仅降息一次。

芝加哥商品交易所美联储观察工 具17日公布的数据显示,美联储在10月 会议上宣布再次降息25个基点的概率 为87.7%,较前一日的74.3%有所上升。

分析人士认为,虽然降息使借贷成 本下降,有助于刺激家庭与企业需求、 支撑就业,但关税、移民等政策持续对 企业和消费者信心带来负面影响,美国 经济或难以逆转整体放缓的趋势。此 外,降息和关税可能形成叠加效应,使 美联储控制通胀的目标更难实现。

安永-博智隆公司经济学家格雷戈 里·达科说,美联储可能采取"更为谨慎" 的态度,2025年加息次数或少于两次。

德意志银行美国首席经济学家马 特·卢泽蒂表示,鲍威尔和美联储"希望 保持中立立场,审慎行事,依赖数据,并 为未来的政策预留所有选项"。

> 新华社记者 陈斯达 (新华社北京9月18日电)

每年一次性发放

育儿补贴制度管理规范发布

新华社北京9月18日电(记者 李恒)记者18日从国家卫生健康委获 悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办 公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范 (试行)》,旨在进一步健全工作机制,规 范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实 施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家 庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本, 对符合条件的婴幼儿按照一定标准 发放补贴的制度。

根据规范,补贴对象为从2025 年1月1日起,符合法律法规规定生 育或收养的3周岁以下婴幼儿,其 中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同 样纳入保障范围。育儿补贴按年计 算,每年一次性发放。对于2025年 1月1日以前出生、不满3周岁的婴 幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父 母一方或其他监护人(含儿童福利机 构)申领。申领人主要通过育儿补贴 信息管理系统线上申请,也可到婴幼 儿户籍所在地乡镇政府(街道办事 处)现场申请。申领人是儿童福利机 构的,应到机构登记所在地乡镇政府 (街道办事处)现场申请。申领人填 写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴 幼儿的出生医学证明、居民户口簿等 基础材料,并根据需要提供有助于判 定申领人和婴幼儿之间抚养关系的 法定有效材料。

在资金发放方面,育儿补贴发放 渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或 其他金融账户。鼓励通过惠民惠农 财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社 会保障卡发放。儿童福利机构作为 申领人的,发放渠道为儿童福利机构 对公账户。各省份结合实际确定育 儿补贴具体发放时点,原则上每季度 至少集中发放一批,确保补贴及时足 额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有 关负责人表示,育儿补贴制度的实施 要依法依规接受监督检查,各级卫生 健康部门和财政部门要建立健全资 金监督检查机制,明确对代理发放机 构和工作人员的管理要求。对骗取、 冒领补贴资金的,追回资金并追究有

我国电动汽车充电基础设施 总数达1734.8万个

新华社北京9月18日电(记者 王悦阳)国家能源局18日发布的信息 显示,截至8月底,我国电动汽车充电 基础设施(充电枪)总数达到1734.8万 个,同比增长53.5%。

其中,公共充电设施(充电枪)

431.6万个,同比增长37.8%,公共充电 桩额定总功率达到1.96亿千瓦,平均 功率约为45.48千瓦;私人充电设施 (充电枪)1303.2万个,同比增长 59.6%,私人充电设施报装用电容量 达到1.15亿千伏安。

(上接第一版)

"这是我们专门为联想笔记本研 发的键盘背光模组,从研发到量产用 了两年多时间,具有高散热性、轻薄 化等特点。"在安徽泓冠光电科技有 限公司,行政总经理方小应指着一款 新产品说,今年多款新产品的量产, 推动上半年产值同比增长了约80%。

2019年,专攻半导体元件的泓冠 光电从昆山来到太湖。虽是"新兵", 但泓冠光电的投资决心丝毫不差 ——总投资35亿元,建成半导体元 器件生产线70条。谈及来太湖投资 的原因,方小应解释说,"公司生产的 芯片、光学膜等产品,在太湖都能找 到相关配套原材料,一年能节约成本 5%至7%。"

在太湖,像泓冠光电这样奔"膜" 而来的下游应用企业已有54家,涵盖 显示、电子、包装、医疗、特种设备等 多个领域,"材料—加工—终端"的全 链集聚闭环产业生态已初步形成,太 湖县的产业集聚效应正不断扩大。

"目前,我们产业本地采购对接 机制尚不完善,未能与汽车等下游大 产业建立稳定的合作渠道。此外,集 群内尚无国家级科创平台,财政扶持

力度有限。"在宋德求看来,延链不 足、智能化水平不高、研发能力不强 等诸多问题仍是产业发展的桎梏。

面对这些问题,太湖正着力探索 转型升级的新路径。

前不久,安徽省功能性复合胶膜 特色产业创新研究院在太湖县挂牌。 该研究院由富印新材料牵头,联合安 庆师范大学、强润、华强、赛迈特、泓冠 光电等5家单位共建,旨在重点攻克 基膜材料攻坚、涂层技术突破、功能性 复合胶膜升级及高端领域应用拓展四 大方向,实现创新资源共享。

该县依托经开区打造"一区多园" 产业发展模式,配套建设多个乡镇特 色工业园区,促进特色化、互补型发 展。目前,徐桥镇、小池镇、城西乡等7 个乡镇工业聚集区面积约107.23公 顷,重点承接新材料、金属制品等与主 导产业匹配度高的相关产业。

"我们正推动功能膜产业从'规 模扩张'向'价值提升'跨越,力 争到2030年企业总数突破140家, 规上企业达60家,总产值冲刺80亿 元,打造全国功能膜产业创新高 地。"宋德求介绍。

全媒体记者 余永生